内江师范学院数信学院2009级试讲教案


二次根式加减

教学目标 
   1．知识目标：掌握判断同类二次根式的方法,正确合并同类二次根式，进行二次根式的加减运算.
   2．能力目标：学生通过学习二次根式加减来培养简洁解题的能力. 
3．情感目标：通过二次根式化简的数学思想解应用题来增强学生的知识应用意识.
教学重难点

    1．重点：二次根式化简为最简根式．

2．难点：会判定是否是最简二次根式
教学方法
探究法、讲解法和练习法

教学准备
 三角板、彩色粉笔、多媒体

课  型
新授课

课  时
第一课时
教学过程

 一、课堂导入

    学生活动:计算下列各式．

    （1）
[image: image1.wmf]23

xx

+

；     （2）
[image: image2.wmf]23

xxy

++

； 
教师点评：上面题目的结果，实际上是我们以前所学的同类项合并．同类项合并就是字母不变，系数相加减．
类比整式加减给出如下两个式子进行计算.
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 明确问题

1、什么是同类二次根式？

2、判断是否同类二次根式时应注意什么？

3、如何进行二次根式的加减运算？

 二、探索新知
试观察下列下列各式子，哪些是同类二次根式：
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从中你得到，化成最简二次根式后，被开方数相通的根式称为同类二次根式.
所以，二次根式加减时，可以先将二次根式化成最简二次根式，�再将被开方数相同的二次根式进行合并．
 三、例题讲解
    例1计算下列各式．
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   分析：第一步，将不是最简二次根式的项化为最简二次根式；第二步，将相同的最简二次根式进行合并．
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 四、课堂练习
练习1计算下列式子.
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 五、应用拓展
    例2要焊接如图所示的钢架，大约需要多少米钢材（精确到0.1m）？

分析此框架是由
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组成，所以要求钢架的钢材，�只需知道这四段的长度．
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    解由勾股定理，得
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    所需钢材长度为
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    ≈3×2.24+7≈13.7（m）

    答：要焊接一个如图所示的钢架，大约需要13.7m的钢材．
  练习2某地有一长方形鱼塘，已知鱼塘的长是宽的2倍，它的面积是1600m2，�鱼塘的宽是_______m．（结果用最简二次根式表示）
  六、归纳小结
 1、判断是否同类二次根式时，一定要先化成最简二次根式后再判断。

2、二次根式的加减分三个步骤：

①化成最简二次根式；

②找出同类二次根式；

③合并同类二次根式，不是同类二次根式的不能合并
3、掌握运用最简二次根式的合并原理解决实际问题．

 七、布置作业
1．教材P18  习题21．3  第3、4题
2．化简求值（6
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